

第二章 刘氏渊源人文与播迁

第一节 刘氏源流及人文

一、刘氏源流歌

源溯陶唐姓伊祁，帝尧苗裔第一支。监明源明封刘地，以地为姓定始祖。传至刘累十八世，卯上丝下掌中字。伯益传下嬴姓者，亦与我刘同宗支。庶后子孙又迁徙，为唐杜伯及范氏。隰叔奔晋为士师，士会迁秦有后嗣。复为刘姓传世系，派下之刘属伊祁。更有分支迁于隋，其后子孙即姓隋。周定王时刘康公，后裔姓刘源自姬。士会之后迁丰沛，传至刘邦遂崛起。西东两汉四百载，当年刘姓居第一。娄敬项伯均赐姓，冒顿后裔汉家儿。刘秀避祸改姓金，唐代文静改侯氏。避讳钱谬金与钱，同宗异姓十有余。宗支繁衍皆有自，百川入海同一支。自从汉代一统后，传至五代十国时。承帝称帝五十余，爵封王侯难枚举。得姓于今四千年，名人辈出知有几？谱牒历历载分明，炳如月星谁能比！家声绵远堪自豪，更望后昆齐震起。敬祖和族世代昌，光前裕后谱新章。

二、刘氏源流与人文

（一）刘氏源流

大汉民族是一个举世无双的伟大民族，而汉民族尊称的由来，却离不开一个显赫的姓氏--刘氏。刘氏渊源之深，源流之长，对历史影响之大则是其他姓氏难以伦比的。

创姓始祖源明公

中华姓氏源远流长，姓氏之多，举世无双。据《中华姓氏大辞典》收录，有 23813 个，而实际使用过的已超过 24000 个，其中常用姓氏有 200 多个。刘氏是全国乃至世界四大姓之一，据当代世界著名历史学家何光岳先生统计，含海外刘氏人口达一亿多，遍布世界各地。更是一个最古老、最尊贵的姓氏，据

《周礼》、《左传》、《史记》、《汉书》等记载，刘氏出自黄帝--玄囂--乔极--帝喾--帝尧，即出自五帝中的直系三帝。

尧帝姓伊祁氏，名放勋。甲申年生于伊祁山，都平阳（今山西临汾）。12岁受封于陶（今山东定陶），15岁又受封于唐（今河北唐县），故称陶唐氏。甲辰年即帝位，在位88年，寿118岁，卒葬于平阳。尧是黄帝的玄孙，为五帝中最贤达的仁君，开中国贤明君王“禅让”之始。生九子二女，长监明，次丹朱（一说长丹朱，次监明）、三开明、四启明、五胤明、六觉明、七卧明、八晦明、九源明。长女娥皇，次女女英，同嫁舜帝。尧先封长子监明于刘地（今河北唐县），监明早卒，尧再封第九子源明于刘地。因古代当时还没有固定的姓氏，即以地为姓。因此以源明公为刘氏第一世创姓始祖。（亦有称监明为创姓始祖者）

建姓始祖刘累公

《左传》二十九年载：“祖者陶唐氏既衰，其后有刘累，学扰龙于豢龙氏，以事孔甲。能饮食之，夏后嘉之，赐氏曰御龙。龙一雌死潜醢以食夏后，夏后嘉之，既而使求之。惧而迁于鲁县”。对此，《史记》亦有相似记载。意即刘累为夏十三帝孔甲养龙为相，因死一雌龙偷煮给孔甲吃了，后因孔甲将追看活龙怕露出真相，刘累被迫率家迁河南鲁山县躲避，其子孙以刘累名字中的“刘”字为姓。又传刘累手掌掌纹现出刘字，即刘累为正式建姓始祖。商代高宗武丁时封刘累子孙于豕韦（今河南滑县，即被灭的原祝融之后封地）。以地名为氏，称“豕韦氏”。后来又迁封于唐（今山西翼城），立唐国，以唐为氏。按尧子源明公为一世始祖计，刘累为十八世祖。

士会后裔恢复先祖刘累的刘姓

据《新唐书·宰相世系》等史书记载，祁姓之刘有同出一源两支，一支直接出自刘累，形成于夏朝；一支出自刘累后裔士会，形成于春秋初期。

周初成王封刘累裔一支于杜（今西安东南）。至周宣王朝，当时的杜国君称杜伯，为刘氏五十七世祖。因宣王迷信“月将升，日将灭。麋弧箕箒，几亡周国。”的童谣讖语，怕周朝有女人乱国。即令上卿、上大夫杜伯查灭抛入河中的女婴，无果。杜伯怕伤

害无辜，不乱杀女婴，而被宣王冤杀并灭杜国。杜伯部分子孙称杜姓，如唐代诗圣杜甫，曾赠刘禹锡诗云：“与君陶唐氏。”即指刘、杜两姓共出陶唐氏杜伯一脉。杜伯被杀后，其长子隰叔奔晋任士师（法律长官）称士氏。隰叔五世孙士会（字季，谥“武”），先封于隋，称隋会、隋季、隋武子；后再转封于范，又改称范会、范季、范武子（其后裔有姓隋、姓士、姓范者即源于此）。公元前 619 年晋襄公死，中军元帅赵盾认为襄公世子夷皋仅七岁不宜为君，力排众议，叫士会与先蔑到秦国接公子雍回国继位。后襄公夫人穆嬴抱幼子夷皋哭庙，并问赵盾为何背先君托孤之嘱而外接公子雍继位？赵无奈，即改立夷皋为君。并率军将护送公子雍及士会、先蔑入晋并将毫无准备的秦军击败。士会、先蔑被迫留秦。赵盾自知因自己变卦，有负士会、先蔑。即派人将两家家属送入秦国。但自此秦晋结仇。两国用兵，晋军难胜，皆因有大能人士会为秦主谋。赵盾为解除秦患，须接士会回晋。即采纳舆骈之计，先串通士会好友魏国寿余，寿余用计骗秦，于公元前 613 年将士会及其大部分家属接回晋国。士会生有三子皆归晋，唯其长子士燮有一子因聚秦君女嬴氏为妻，因留秦而取名“留”。留生一子叫“明”。而因“留”与“刘”古字相通，其子孙分为“留”与“刘”两姓。而刘明以父名为姓，恢复祖姓“刘”。明之后裔刘盛春为魏国大夫，生子清，因秦灭魏迁居沛县，清生仁，号丰公，丰公生熋，字执嘉，又名显。熋生四子：伯、仲、季、交。季即 75 世汉高祖刘邦。

国姓始祖刘邦公

“国姓者，国君之姓氏也”。（见《辞海》）。

自刘邦创建西汉以来，开平民成为天子之始，刘姓已成为当时显赫的国姓。更何况刘邦及时采取了消除国家动乱隐患和把国家的政治、经济、文化推向了空前发展的高峰。使大汉王朝成为封建社会最长的王朝。刘邦的子侄后裔被封王封侯之多，已远远超过了中国有史以来的任何一代君王后裔。再加上有西汉的“文景之治”与东汉的“光武中兴”，使两汉的繁荣产生了空前

的国际影响力。皇室裔孙因享有特权而妻妾众多，子孙自然繁多。汉族、汉人已成为中华民族的代名词之后，刘姓成为皇室国姓的影响力更为深远。其子孙发展更快更多。据笔者估计，刘邦兄弟的后裔占去了整个刘氏中的很大一部分。依我市我省而言，刘氏很大部分为刘邦及其弟楚元王刘交后裔，刘邦裔居我省者有刘邦曾孙长沙定王刘发脉系、中山靖王刘胜脉系、汉武帝刘彻脉系。其中中山靖王生子 122 人，其子孙之多想而可知。

因此，刘邦公为当今刘氏很大一部分中的国姓始祖。

姬姓刘康公以封地姓刘传后

“刘”本古邑名，一作“留”，即今河南偃师南。周匡王姬班曾封其少子康公于“刘”地，康公以邑为姓，称刘康公，其子孙即为“刘”姓，系出姬姓刘。姬姓刘与尧裔刘又同出尧父“啻”一脉，也属同宗。

赐姓，从母姓，改姓

赐姓刘形成于西汉初，刘邦即赐建议定都长安的平民娄敬为刘姓，赐在鸿门宴中为刘邦解危的项羽叔父项伯等为刘姓。另两汉时周边属国部分首领中有被汉帝赐姓刘者。

匈奴等贵族一贯有从母姓的习俗，两汉时皇室宗女嫁匈奴单于或其他族部落首领为妻，其子孙即以随母姓刘为贵。如十六国时汉赵国的建立者刘渊及五代时后汉建立者突厥族沙陀部人刘智远等之所以姓刘是因这种情况，因他们具有汉朝皇室刘姓直系血统遗传基因。另有些少数民族也有随母姓刘的情况

他姓改姓刘的情况是存在的。如北魏迁据中原，北魏孝文帝采取汉化政策进行民族融合，将少数民族多字的姓氏改汉姓，共改 140 多姓，将皇室姓氏改姓“元”：“勋臣八姓”之一的独孤氏改姓刘。其实独孤氏的祖先也姓刘，是光武帝刘秀的后裔，刘秀有子名刘辅，为沛王，其裔孙刘进伯官度辽将军，败于匈奴，

囚于独孤山下（今辽宁海城县）。后刘进伯与少数民族通婚；生子名尸利单于，为谷蠡王，号独孤部，称独孤氏。其六世孙名罗辰，随北魏孝文帝迁洛阳时改姓刘。其实是恢复祖姓。此外，其他姓或少数民族，因仰慕刘姓的影响力有改姓刘的情况。包括随母姓或改姓刘的少数民族有：回族、蒙古族、鲜卑族、满族、朝鲜族、高山族、女真族、高丽族、藏族、壮族、怒族、侗族、苗族、瑶族、黎族、白族、彝族、土家族、布依族、仫佬族、阿昌族、锡伯族、东乡族、突厥族、柯尔克孜族等。

就改姓而论，也有刘姓改为他姓的。如汉高祖刘邦曾祖刘清任魏大夫时，秦灭魏后迁丰，为避祸改姓“金”，虽有部分复姓刘，但仍有迁他处已改姓“金”又刘邦封从兄刘贾为荆王，其子孙改姓“荆”，世居丹阳。又北周弘农华阴人刘志，本名思，魏孝武帝永熙二年官广州别驾，后西魏克洛阳，志举广州归宇文泰，被赐姓“宇文”，官刑部大夫，成都刺史。南朝人刘凝之为避乱入北朝改姓“员”。又如刘季真为隋末称王的刘龙儿之子，曾败于唐军，被赐姓李。另五代十国时吴越国的刘姓，为避越王钱缪名讳，多改姓“金”（因刘与缪在当时、当地方言读音相同）。又元泰和人刘君贤，字文定，元末兵乱，依居外祖家袁氏，故又姓袁，著有《学问要编》等传世。又有元代大学者金履祥，祖先本姓刘，改金姓后子孙皆姓金。又如明初有识人远见的开国元勋刘伯温为国尽忠不计个人后果，曾向朱元璋直言胡惟庸“既非宰相之才，亦无宰相之德”。果招后来上台的奸相胡惟庸派人编造刘想葬有“王气”的淡洋宝地的谎言，胡向忌恨心重的朱元璋进馋故意诬陷刘。朱褫夺了刘的俸禄，胡同时派御医药害刘。刘子孙怕遭胡斩尽灭绝，被迫远迁他处改姓“金”，即保持“刘”字中部份以示不忘祖。后胡惟庸果然谋反被灭族。朱元璋虽悔当初未听刘言冤枉刘而为刘平反，并赐刘子孙以“金书铁卷”。但当时因通讯不便还是有许多远迁他处避害的刘基子孙已改为“金”姓了。上述情况虽有部分复姓刘，但还是有很大一部

分已习惯为他姓了。

还有不少外国人具有刘氏直系血统。如史学家林剑鸣教授原去前苏联讲学时，见到一“金发碧眼”的匈牙利女郎，她说她是中国汉皇刘邦的后裔，并说是她祖辈代代相传得知的。说其先祖系刘邦裔孙，在东汉时因犯法被流放西域，随北匈奴去匈牙利建国的。另据史载匈奴在东汉时分为南北两部两帝，北匈奴被汉军赶去西北。今匈牙利很可能是东汉时的北匈奴所建。至少有很多华夏族人已衍化成匈牙利人了。

直到现代，金姓后裔如我国新文化运动健将著名文学家、诗人刘大白先生，原姓金，名庆琰。由于经历代祖辈相传并反复考证，决定恢复祖姓刘，并同时改名，称“刘靖裔”，号“大白”，笔名“汉胄”。其名“靖裔”者，意即中山靖王刘胜后裔；“汉胄”者，即刘汉王朝之世胄；“大白”者，说明他的血统已大白于天下。

综上所述，祁姓、豕韦姓、御龙姓、陶姓、唐姓、杜姓、范姓、士姓、荆姓、留姓、隋姓、金姓等，甚至少数民族及有些外国人与刘姓有着较深的血统渊源，其中大部分同出一脉，即为刘姓的分支。

上述刘姓渊源虽广，论数量和正统，刘累之裔为刘姓主流。

（二）刘氏人文

有史以来，英雄和奴隶共同创造历史，而刘氏的英雄人物，则非同凡响！

政治军事人物

刘氏的政治人物非常突出，特别是史无前例的平民出身而开创四百多年大汉文明基业的汉高祖刘邦。他不畏艰险，披荆斩棘，前后仅用十二年时间，推翻暴秦，征灭强楚，削除有重大动乱隐患的异姓王，真正结束了春秋战国数百年以来诸侯混战的动乱局面。并及时采取各项重大措施，迅速地促进了社会的大稳定、大发展。把中国的政治、经济、文化推向了前所未有的发展高峰。使中华民族从此屹立于世界的东方。伟大的汉族、

汉国、汉土、汉人、汉字、汉语、汉文化、汉服即由此而来。刘邦伟大的历史功绩，笔者则认为中国历史上任何一代帝王明主难以相比的。即使以后的唐宗宋祖及任何一代明君，他们的建国、治国才华无不都是主要学习刘邦安邦定国的雄才大略而来。刘邦奠定的较为完整的封建统治制度，基本上为历朝封建统治者所沿用。两千多年来，对中国封建社会的稳定和发展发挥了重大作用。毛泽东主席在《沁园春》中的“惜秦皇汉武，略输文采；唐宗宋祖，稍逊风骚。一代天骄，成吉思汗，只识弯弓射大雕。”之所以没有提到高祖刘邦，笔者则认为毛泽东主席显然是把汉高祖刘邦的历史地位放在上述的五大帝王之上，一般君主难以超越。根据毛泽东主席平时对刘邦的高度评价可知。中国历史上著名的唐宋八大文学家之一的柳宗元敬题刘邦碑铭云：“天复尧绪，钟佑于刘。赫矣汉祖，播滋皇猷。”足见柳对刘邦的极端崇敬之情！

笔者亦敬颂刘邦公七律一首：

一统河山赋《大风》，中华自此始称雄。

秦皇楚霸皆前覆，宋祖唐宗步后踪。

四面邻邦夸汉族，千秋奕代仰宏功。

古来英主谁为最？反暴安民一沛公。

明代诗人王正《颂汉高祖》诗云：

汉皇千古一英雄，休笑当年马上功。

试问后来为帝者，谁人曾出范围中？

世界著名史学家、政治家英国的约瑟·汤恩比说：“人类史上最具有远见，对后世影响最大的两位政治人物，一位是开创罗马帝国的恺撒，另一位便是创建大汉文明的汉高祖刘邦。……而刘邦却亲手缔造了一个昌盛的时期，并以其极富远见的领导才能，为人类历史开创了新纪元。”

不仅如此，刘氏正式建立的朝代有：

（一）西汉（刘邦创建）；（二）玄汉（刘玄创建）；（三）东汉（刘秀创建）；（四）蜀汉（刘备创建）；（五）汉赵（刘渊创

建); (六) 夏 (刘屈子创建);

(七) 南朝宋 (刘裕创建); (八) 后汉 (刘智远创建); (九) 北汉 (刘崇创建); (十) 燕 (刘守光创建); (十一) 南汉 (刘隐创建); (十二) 齐 (刘豫创建)。

刘氏共建有十多个朝代, 近七百年历史, 历六十六个帝王。另有其他短时称帝称王立年号者数十人。

为反抗压迫, 刘氏历代还有许多农民起义领袖: 南北朝时期有江西安福人刘敬躬、山西人刘虎、山西山湖人刘蠡升、光州人刘举; 隋末有刘元进、刘武周、刘黑闥、刘迦论; 唐代有刘眘; 金末有红袄军首领刘二祖; 元末有强大的红巾军领袖刘福通 (如刘不在抗元战争中过早牺牲, 很可能由他领导起义军推翻元朝, 建立新的刘氏政权); 明末有刘宗、刘进、刘岩绮、刘五、刘哲、刘耀、刘宗敏、刘希尧、刘芳亮、刘文秀、刘体纯等; 清代有刘之协、刘守分、刘仪顺、刘登联、刘德培、刘丽川。(曾率部同时与清军及英法联军激战 18 个月)。

刘氏在历史上为宰相者上百人。仅唐代有 14 人为相, 其中有历四朝帝王的著名理财家刘晏。清代有著名贤相刘统勋、刘墉等。

历代刘氏有名将无数, 其中有西晋名将、诗人刘琨; 有世界战争史上以少胜多的著名的“淝水之战”的前部先锋刘牢之; 有唐代贤相兼军事统帅的刘仁轨, 他是中国第一个打败日本侵略军的著名将领; 南宋有抗金名将刘锜; 明代有抗倭名将刘尧诲。清代有在抗法战争中屡建奇功的民族英雄“黑旗军”首领统帅刘永福; 有创建台湾省称“台湾现代化之父”的任台湾第一任巡抚的清代将领刘铭传。在刘氏数十个状元中, 有退休后将自家全部家产买数百亩义田救济灾民和首次开办义务教育让穷人小孩免费读书的北宋状元刘辉; 有为人特别刚正清廉、才高德劭、政绩斐然、威望特高连奸相严嵩也不卖账而严反而对其敬畏的明代状元刘俨。有牺牲全家人生命为代价不向敌人投降的忠臣烈士明末状元刘理顺; 有为缓和阶级矛盾, 避免残酷战争

为清顺治帝提三条决策并收到稳定社会、发展经济的良好效果的状元刘子壮；有不受日伪高官厚禄诱惑而具有民族大义的中国史上最后一位状元刘春霖。

刘氏著名政治家、谋略家除重要帝王将相外，有唐太宗李世民取天下时的重要谋士刘文静；有建议重用汉人、兴办汉学、减轻农民负担的元代开国帝王忽必烈的谋士刘秉忠；在明代，有称大明神算国师并能与诸葛亮相比的刘伯温（字基）。他在朱元璋与陈友谅谁得天下最关键性的潘阳湖大战中，他不仅救了朱元璋的命，他的决策使朱元璋击败了三倍于己的陈友谅军，并使陈中矢败亡。总之，全靠刘的谋略及其敏锐的政治眼光和战略眼光把朱元璋从韩、郭手下一个普通的将领推上开国帝王宝座。刘不愧为中国历史上一个最忠诚、最有远见的政治家和战略家之一。他未卜先知所著的《烧饼歌》对明、清兴替及后世重大事件的应验在民间产生了特异传奇性的重大影响。清初谋士有上述状元刘子壮。

清末有先后任两江总督、两广总督、钦差大臣并有边臣领袖之称而力主革新的刘坤一。有变法失败慷慨就义的“戊戌六君子”之一的刘光第。有于1907年领导反清起义被害的早期民主革命家刘道一，孙中山、黄兴为之作悼诗。

抗日战争时期，有为全国提供五分之一的抗日兵源、并力主抗日的川省主席兼司令刘湘，他带病抗战而死，临终遗嘱是：“抗战到底，始志不渝，日军一日不退出国境，川军则一日势不还乡！”此语还作为川军的训导歌辞而千古传流，另有西康省主席刘文辉与刘湘一样率军抗日，并特别重视教育，提出“如县政府的房子比学校好，县长就地正法！”

共和国时期，有国家主席刘少奇，元帅刘伯承，空军总司令上将刘亚楼；有称“中国海军之父”、“中国航母之父”的军事家、中共中央政治局常委、军委第一副主席上将刘华清。

在文艺方面，有首创中国美术学院的美术家刘海粟、当今美协主席刘大为，著名书法家刘炳森、著名影皇导演刘晓庆、歌

唱家刘德华等。

刘氏其他对社会做出巨大贡献的重要政治人物历代不胜枚举！

科研文艺人物

刘氏科研文化艺术人物同样突出，对促进中国社会的发展作出了巨大贡献。

西汉时有著名思想家、文学家《淮南鸿烈》一书编著者刘安；有文学家、经济学家、目录学的开山祖师刘向；有古文学派的开创者、著名天文学家、数学家并首次将圆周率推算到 3.1447 并最早将星岁纪年准确推算的刘歆。

东汉有最先考虑月球运动不均匀性并著有《乾象历》的著名天文学家刘洪。在文学理论研究方面，有著有探求语源辩证古音之重要著作《释名》的文学家，训古学家刘熙。

魏晋时，有著有《九章算术法》和《海岛算经》的世界最杰出的数学家、中国古典数学的主要奠基人刘微；有哲学家刘劭。

南北朝时期有著有我国第一部文学理论巨著并对后世影响巨大的《文心雕龙》的文学理论大家刘勰；有著有《敦煌实录》、《略记》84 卷的著名地理学家刘炳；有著有著名学者、文学者刘峻、刘昼。

随代有著有著名经学家刘炫、刘焯，时称“二刘”。

唐代有著有著名散文家刘蜕。是湖南首位考入进士、称“破天荒”的神童。

北宋有著有著名学者刘敞。

南宋有著有著名教育家刘勉之、刘子翬、刘子单均为朱熹老师。

元代有著有学者刘因，散文家刘致，雕塑家刘元。

明代有著有散曲家刘效祖。

清代有著有大学者诗人刘献廷、伊斯兰教学者刘智、散文家刘大櫟、经学家刘逢禄；有著有《艺概》的著名文艺理论家刘熙载。

历代以来，其他著名文学家还有刘桢、刘伶、刘琨、刘杳、

刘义庆、刘献之、刘孝绰、刘孝威、刘孝娴、刘友益、刘迁、刘侗、刘昂、刘子钦、刘师邵、刘台拱、刘鹗、刘开等。

著名史学家有：著有我国第一部史学理论专著《史通》并第一个对我国史上经典著作进行大胆分析和批判的唐代著名学者刘知几；另有主要参与《资治通鉴》编修的宋代史学家刘昞、刘恕；有与解缙、姚广三人为首主编达 3.7 亿字的世界著名的《永乐大典》的明代史学家刘季篪；有著有《古今名贤录》、《南宋文鉴》、《春秋左传地名录》、《古今事异同》、《古今庙学记》等清代著名史学家刘城。

著名医学家有：著有《鬼遗方》的南朝宋皇室宗亲刘涓子。

宋代有著《神巧万金方》、《注解叙和脉谈》、《伤害论》、《洞天针灸经》的医学家刘元宾；著有《活人事正方》医方二十卷的刘信甫；有通黄帝十八经的特异医术学家刘唯经；有著《幼儿新书》40 卷儿科验方的刘昉；有著有《运气要旨论》、《精要宣明论》、《素问玄机原病论》的刘完素；有著有《素问入式运气论奥》的刘温舒。

金代有《寒凉派》创始人刘完素（与上述刘完素同名）。

明代有著《本草还》的刑部尚书、医学家刘苦金。

清代有著《瘟疫论类编》流人日本的刘奎：有草药名医并建大明国称帝率部与英法联军激战 18 个月的起义军领袖刘丽川

著名诗人

刘氏下述著名诗人的诗作流传千古。

汉代诗人有：刘邦、刘友、刘彻、刘细君、刘章、刘旦、刘宏、刘辨、刘桢。晋代有：刘伶、刘琨。

南北朝时期有：刘义隆、刘铄、刘骏、刘义恭、刘侯、刘义庆、刘绘、刘峻、刘孝绰、刘缓、刘显、刘孝威、刘邈、刘令娴、刘昶。

唐五代有：刘希夷、刘方平、刘晏、刘长卿、刘商、刘叉、刘禹锡、刘言史、刘皂、刘云、刘湾、刘沧、刘驾、刘眘虚、刘媛。

宋代有：刘一止、刘过、刘翰、刘学箕、刘筠、刘克庄、刘之才、刘辰翁、刘氏、刘迎、刘著、刘敏中、刘分、刘埙、刘因、刘景翔、刘天迪、刘铉、刘洗、刘燕哥、刘从益、刘季孙、刘子翬、刘汲、刘昂、刘中。

元代有：刘秉忠、刘因、刘敏中、刘时中。

明代有：刘基、刘烦、刘崧、刘坊、刘绩、刘球、刘泳之、刘藻、刘效祖。

清代有：刘熙载、刘延玑、刘青藜、刘光第、刘师培、刘休仁。

书画艺术名流

刘氏著名书法家东汉有：首创草书艺术的帝王汉章帝刘烜；有首创行草艺术的刘德升；另有晋代人刘劭、南齐人刘瑱；有宋代人刘焘；有元人刘永之；有明人刘传、刘珏；有清人刘森峰、刘恻、刘墉等。

历代美术家有：

西汉：刘白。

东汉：刘旦、刘褒。

南朝：刘胤祖、刘系宗、刘绍祖、刘瑱、刘彦平。

唐代：刘方平、刘九郎、刘孝师、刘智敏、刘之奇、刘之章、刘整、刘阿祖。

五代：前蜀人刘赞。

宋代：刘行臣、刘坚、刘永、刘常、刘耀、刘翼、刘继勋、刘思义、刘道醇、刘道士、刘允文、刘古心、刘可轩、刘宗道、刘南甫、刘宗古、刘文惠、刘永年、刘仲怀、刘延世、刘松志、刘文通、刘汉卿、刘国用、刘朴、刘涇、刘益、刘浩、刘松年。

金代：刘器之。

元代：刘元和、刘泳之、刘融、刘贯道、刘德渊。

明代：刘延敕、刘采亮、刘志寿、刘体仁、刘叔雅、刘昌叔、刘世珍、刘寿、刘巢云、刘溥、刘应祖、刘素明、刘启生、刘次泉、刘节、刘世儒、刘爵、刘珏、刘

传、刘奇、刘俊、刘祥、刘滋、刘鉴、刘鹏、刘滨。

清代：刘阮、刘淳、刘曙、刘九德、刘乃大、刘元稷、刘中理、刘文煊、刘允升、刘中鸣、刘祥开、刘瓌之、刘锡瑕、刘章甫、刘奉翁、刘明杰、刘髡残、刘常、刘源、刘敏、刘渡、刘松、刘桢、刘玮。

所述以上各界人物史书均有记载，其中政治、军事人物仅为举例。诗人、画家亦为部分。更限于笔者的知识水平，刘氏还有许多对中国历史的发展作出过重大贡献的各界人物，笔者不得而知。因此上述可视为管窥而非搜集。

著名的世界历史学家何光岳先生根据刘氏人物对中国历史发展所作出的巨大贡献，称刘氏为天下最显赫的姓氏，确非虚言。

总之，刘氏渊源深远，姓氏显赫。在历朝历代以来，各界历史人物对推动中国历史的发展，对人类文明进步所作出的贡献，则是非常巨大的！因此，我们的刘姓后裔，特别是作为汉高祖刘邦后裔的我们，更应该敬仰先辈们的艰苦创业精神，继承他们的优良传统，弘扬汉刘文化精神，努力使自己做一个有益于人民、有益于社会、有益于祖国的人。

笔者才疏学浅，舛谬和欠妥之处恳请行家和读者批评指正。

知止园楨房应琪公裔吉光敬撰于乙未仲夏吉日